

香港社会各界：

将继续以香港所长配合国家所需

据新华社香港电 中共十九届五中全会日前闭幕，五中全会公报明确指出“要保持香港、澳门长期繁荣稳定”。中央财经委员会办公室副主任韩文秀在中共中央新闻发布会上对此作了进一步说明，并指出“中央将进一步支持香港巩固提升竞争优势”。香港各界人士备受鼓舞。他们纷纷表示，会议相关内容再次彰显国家对香港的支持与厚爱，香港将继续以自身所长配合国家所需，将国家机遇转化为自身发展动力，不负中央所托。

韩文秀在发布会上指出，展望“十四五”时期，中央将进一步支持香港巩固提升竞争优势，建设国际创新科技中心、打造“一带一路”功能平台，高质量建设粤港澳大湾区，完善便利港澳居民在内地发展的政策措施，支持港澳同世界各国各地区开展交流合作。

全港各区工商联会长卢锦钦表示，香港是世界上自由的经济体之一，香港经济发展有良好的基础、独特的优势，比如有大量高素质的专业人才，与世界经济广泛联系。尽管目前面临着前所未有的挑战，但只要跟随国家步伐，保持和发挥特色地位，香港依然拥有不可替代的优势和巨大发展机遇。

中央全力支持香港建设国际创科中心，凸显香港在国家重大规划的重要角色和独特优势，再次彰显中央对香港助力国家发展进程的期望和厚爱。全国侨联副主席、中国和平统一促进会香港总会理事长卢文端指出，这对香港在服务国家战略中作出新定位、把握新机遇有重大启示。香港作为国际金融中心，拥有雄厚科研实力，熟悉国际商业规则和运作，需要在投资、人才、机制等方面作出制度创新安排。

“中央对香港的支持一以贯之，这对港人是极大欣慰。”港区全国政协委员叶建明表示，香港是个小的外向型经济体，一遇大风大浪，就很难避开风险。特别是今年全球疫情重创经济，香港所幸有中央支持。有内地巨大的腹地和市场，特别是内地快速发展，这些都是香港经济复苏的动力。

国家非常重视香港未来发展，这让香港同胞备受鼓舞。香港区青年联盟主席、全国青联委员胡志禧表示，“十四五”时期给予香港在国家建设中极其重要的角色，将为香港青年带来无限发展空间。希望香港有更有志青年抓住历史发展新机遇，积极融入国家发展大局。

在发布会上，韩文秀还指出，只要全面准确贯彻“一国两制”方针，加强港澳与内地交流合作，支持港澳更好地融入国家发展大局，香港、澳门就一定能够保持长期繁荣稳定。

对此，卢文端表示，香港应继续发挥“一国两制”制度优势，抓住粤港澳大湾区的重大历史机遇，与内地进行更多规则衔接、机制对接，投入更多创新元素，建设好国际创新科技中心，在“十四五”时期为国家发展大展身手，以香港所长配合国家所需，带动自身发展，不负中央所托。

叶建明认为，近年来香港一些人曲解“一国两制”，造成严重的政治动荡，干扰了香港经济发展。随着香港国安法实施，香港社会秩序逐步恢复正常。而加强香港与内地交流合作，香港更好地融入国家发展大局，既是香港发展所需，也是全面准确贯彻“一国两制”方针所需。

卢锦钦表示，香港不能故步自封，要更加提升自身优势，引领和推动香港企业积极参与同粤港澳大湾区其他城市的交流合作，加快融入“一带一路”建设，更好地融入国家发展大局。

对于高质量建设粤港澳大湾区，叶建明表示，香港许多商界人士现在都紧盯大湾区，寻找大湾区机会，希望在高质量建设粤港澳大湾区中获得一份商机。叶建明还认为，粤港澳大湾区建设，拓展了香港发展空间；提出建设国际创新科技中心，提升香港发展的质量；拓展“一带一路”功能平台，可保持并提升香港专业人才、法律、仲裁等优势，实现国家所需、香港所长。

“融合发展是互利共赢的必由之路”

——第二届台商发展论坛在陕西举办

本报记者 张盼

由全国台联、闽南师范大学共同主办的第二届台商发展论坛近日在陕西铜川举办。100余名台商企代表、常住大陆台胞青年、专家学者围绕“深化两岸融合发展，携手打造内陆改革开放新高地”主题，共商融合发展新篇章。

两岸经贸合作逆势上扬

全国台联副会长杨毅周在致辞中表示，面对新冠肺炎疫情冲击和经济全球化逆流等复杂因素，祖国大陆率先克服了疫情的不利影响，实现了全面复工复产，经济韧性强劲。加强交流合作、实现融合发展，是两岸同胞的共同心愿和共同利益。尽管两岸关系如今由于各种原因遭遇困难，但两岸经贸合作逆势上扬，两岸交流活动接连不断。事实证明，两岸同胞交流合作的意愿真诚强烈，两岸融合发展是两岸互利共赢的必由之路。

陕西省海外联谊会副会长虞浩桂说，陕台人文交流日益频繁，近年来坚持以中华优秀传统文化、根祖文化、红色文化、黄土文化为主体，广泛开展各类交流活动。陕台经贸合作日益密切，出台“陕西惠台措施60条”，不断优化营商环境，帮助台商排忧解难，逐步落实同等待遇。

“据统计，截至今年5月份，陕西累计设立台资企业600多家，实际利用台资金额位居在陕投资34个国家和地区的第二位。陕西省将以本次论坛为契机，扎实做好对台各项工作，严格落实各项惠台措施，努力为台商在陕西发展

创造良好环境。”虞浩桂介绍说。

台湾中华两岸新时代交流协会理事长黄清贤认为，两岸关系在2016年后陷入愈来愈严重的困境，近期风险更是陡增。不过，大陆提出的两岸融合发展政策，可以让台海紧张氛围有缓和空间，大陆陆续推出“31条”、“26条”、“11条”措施，地方陆续推出落实措施，都让两岸关系存在正面因子，更让台商的发展存在乐观机遇。

台商筑梦西部大有可为

中国社会科学院台湾研究所研究员王建民认为，大陆加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，大力推动高质量发展，深入实施创新驱动发展战略。西部内陆地区发展潜能正在发挥，是未来台商投资的新洼地。如果台商能够抓住机遇，做出正确的投资选择，将会创造新的台商发展奇迹。

“西部内陆地区的营商环境、配套服务等与沿海地区差距正在缩小，投资西部就是投资未来。”台企代表、陕西宇腾电子科技有限公司负责人林立腾扎根陕西创业已有五载。在他看来，大陆拥有庞大的产业与工业体系以及完善的产业链、供应链与服务体系。陕西正打造内陆改革开放高地，深度融入共建“一带一路”大格局，为台商台企提供了难得发展机遇。

闽南师范大学副校长蒋一婷说，祖国大陆一直关心关注台商发展，持续不断为台商在大

陆发展创造新空间，帮助台商深耕祖国大陆，开拓内需市场。本届论坛选择在陕西铜川举办，对于台商融入大陆内循环、新基建、“一带一路”、中西部发展具有重大意义。

推动两岸青年扎根创业

东山欧凯金属塑料制品有限公司董事长吕榜洲认为，大陆持续深化两岸社会领域融合，吸引台湾青年来大陆实习就业创业，推进常态化疫情防控下两岸持续交流。台企如今与大陆中西部地区实现优势互补的条件逐渐成熟，在国家经济新战略背景下，台商参与中西部发展正逢其时。台胞台商更应积极面对祖国经济的新常态，面对依法治国的新趋势，创新进取，加快台资企业转型升级，提高竞争力，寻找新的发展机遇。

台企西南西北区青委会秘书长、重庆窝克海峡孵化器有限公司法人许顺顺介绍了四川德阳海峡两岸青年创业园的情况，该创业园借助成渝双城经济圈及成德同城的发展机遇，联通海峡两岸及德阳周边城市等，发挥数字经济网络宣传推广的带动作用，以持续吸引海峡两岸相关人才来德阳创业就业为目标，助推德阳市创新驱动产业，让台企台商更深入融入大陆内需市场的挖掘。

展望未来，创业园可通过持续推广大西部海峡两岸青创品牌，扩大对台招商引资，对台招才引智实现向上延伸。同时通过加强两岸大学生就业、创业，两岸学术交流、两岸产学合作、两岸青年深度融合，实现向下扎根。



漫画大赛

近日，福建省宁德市举办中小学生禁毒漫画大赛，共征集2000多幅参赛作品。大赛以“拒绝毒品 健康成长”为主题，旨在增强中小学生识毒、防毒、拒毒意识，提高自觉抵制毒品的能力。图为在活动现场，百名小学生集体作画。

陈容摄

百余名京港青年在京交流联谊

本报北京11月2日电（记者张盼）11月1日，北京海淀区归国华侨联合会、北京海淀地区海外联谊会、香港专业人士（北京）协会共同主办的2020年专青会迎新营在京落幕。来自北京大学、中国传媒大学、中国政法大学、北京中医药大学和中央财经大学等多所北京高校的100余名香港、澳门及内地大一新生，在本次活动中共同学习、相互交流。

在为期两天一夜的交流营中，青年学生参与了团队建设、素质拓展、城市游览等活动，加深了对北京的了

解，同时增进了相互交流。通过本次迎新营，新生们一起探索北京、认识北京、理解北京，迎接他们在京的新生活。

活动中，来自北京大学的香港学生向一帆说，“第一次自己来到这么远的地方，北京和香港又相隔南北，刚到大学那几天还挺不适应的。参加这次活动，让我在原本还有点陌生的城市找到了归属感，离开香港来到京城后第一次有家的感觉，心里很温暖。现在我很有信心面对在北京四年的大学生活了。”



京港交流迎新营学生合影。

廖瑞华摄

澳门批准近80亿澳门元抗疫贷款

新华社澳门11月2日电（记者郭鑫）澳门金融管理局2日表示，为协助市民和中小企业商户缓解疫情带来的经济压力，金管局通过增加储备资金在银行体系的投放，支持银行向市民和商户提供融资贷款。截至8月底，澳门银行已批出超过5000笔抗疫贷款，涉及金额近80亿澳门元。

澳门金融管理局行政管理委员会主席陈守信表示，配合特区的抗疫工作，金管局对本地业务比重较大的银行提供短期“逆周期”信用额度，增加储备资金在银行体系的投放，也调整了银行的抵偿资产要求，借此支持银行应对市民和商户的融资贷款需求。

陈守信表示，金管局自今年初开始已密切跟进全球市场作出研判，采取更审慎的防守性投资策略，包括减持高风险类别的股权类资产；增持货币市场产品和债券，以降低市场剧烈波动对财政储备收益的影响。通过调整资产配置等工作，使财政储备在极度艰难的投资环境下，获得正值回报，反映投资部署具有一定的抗风险韧性。

陈守信表示，全球金融市场仍存在各种不确定性，金管局将秉持“安全、有效、稳健”的原则，持续优化投资管理的制度建设。此外，为避免疫情影响本地经济，金管局已要求全澳金融机构评估业务风险和进行压力测试。

干旱让台湾多地水情告急

本报记者 柴逸扉

“今年夏天以来，台湾一直没有遇到台风、大雨天气，所以很干旱。你看，这是我最近在日月潭游玩时拍到的‘九蛙叠像’，露出水面的都有7只蛙了。这样下去估计要严重缺水呢。”谈及最近岛内的天气及降水情况，台湾的林先生忧心忡忡地表示。

林先生所说的“九蛙叠像”，是台湾日月潭一个著名景点，也是台湾降水盈亏的晴雨表。如果9只蛙都没在水底，那么台湾就有出现洪灾的可能；相反如果9只蛙都露出水面，台湾则大概率遭遇严重旱灾。据台湾《联合报》报道，今年10月初，日月潭有4、5只蛙露出“见客”，蓄水率逾九成；但到了10月下旬九蛙则露出七成，蓄水率降到八成左右。这说明台湾已经出现了较为严重的干旱。

据台有关部门统计，2020年是自1964年以来第一次没有台风侵袭台湾的年份，造成台湾降雨

稀少。6月至9月，台湾平均降雨量为1947年以来第二少，其中桃园至嘉义地区水库集水区的降雨量为有历史纪录以来最低，水库蓄水量也为历年同期最低，各地水情明显吃紧。有台湾媒体报道，台湾地区一共有21座主要水库，蓄水量低于一半的水库已有7座。台湾第一大的曾文水库，目前的存水量甚至不足三成。而气象部门预测，受厄尔尼诺现象影响，明年2月至4月雨量偏少的几率仍然较大。

为因应旱情，台当局经济事务主管部门决定，10月中旬起桃园、新竹、苗栗及台中供水区调整为减压供水。这些地区每日23时至次日5时减压供水，并停供当地县市政府部门及公营事业单位管辖的喷水池、浇灌、冲洗外墙、街道及水沟等非必要性用水。

同时，台当局水利、农业等相关主管部门会商决定，自10月中旬起，停止桃园、新竹及苗栗

三县市部分灌区二期稻作供灌。台当局农业主管部门称，停灌涉及桃园地区1.9万公顷农田。目前水稻正值抽穗期，停灌后将无法收成，将给农民提供金额补偿。

不过，仓促的停灌决定引起农民不满。有岛内农民怒吼：“毁稻苗会遭‘天打雷劈’！”“为什么每次受牺牲的总是农民，当局总是要把农业用水让给工业？”“我们不要补偿，请放水给我们用！”即便有部分农田不受此次停灌影响，但相应区域的农会表示，2021年初降水情况不容乐观，届时正是一期稻作下苗期间，如果遭遇停灌，农民将会损失惨重。

为缓解旱情对生活带来的影响，台当局日前宣布投入14亿元新台币经费用作抗旱，从多个方面保障民生及产业等用水之需。此外，台当局还于翡翠水库、曾文水库等库区实施人工降雨，以期增加水库集水区降水